

## 感謝上天聽見我的聲音

公民教育與活動領導學系 100 級  
南投縣立大成國民中學 蕭如真

我是幸運的，因為上天聽見了我的心聲，終於讓我順利考上正式教師！

比起系上同屆的多折騰了一年，但卻是更成熟的一年！去年的八月，我也不知道我是怎麼度過的，開始呈現自暴自棄，甚至幾乎放棄繼續教師這條路……。而開始上人力銀行找其他相關職業，開始不相信自己的能力，開始向上天抱怨那些不平等，明明他們在演練的時候表現得比我遜色多了，為什麼我會輸？

太多太多的怨懟一直積在心中，遲遲無法褪去……。除了莫名的自卑，還有對家人的歉疚，家人一路陪考從北到南，從國中考到高中，再從公立考到私立，付出的不只是我的時間和體力，相對也讓家人賠上了時間和心力，他們一路的支持，而我只是一度的敗北下去……。

八月底確定考上代理，我重整心態，給自己許諾這一年一定要拚上正式教師一職，不只是一要對得起家人，也要對得起那些一直鼓勵我的師友們！開學前，我已經開始籌備一個段考時間的國一和國二學習單，開始準備課程，也擔心自己會因為童軍團這個外務，而搗亂自己的腳步，畢竟從未擔當過這麼重要的團長一職，就跟新手媽媽一樣，一邊做一邊學，希望帶給孩子的是個快樂的學習！

而在代理期間，時間是分秒必爭，不容許自己再度敗北的我，開始詢問上榜的朋友們如何準備教甄，將適合自己的留下來，開始整理出一套專屬自己的教甄秘笈。秘笈如下：

### 壹、超完善的計畫表

擬定從九月開始，一直持續到隔年的六月的計畫表，每天都要督促自己至少唸一定的進度，即使跟不上，也要趁著假日完全追上。一開始，可能會因為課程或是其他工作，甚至懶惰的心態出現，可以請家人、同事或是熟悉的朋友督促你，有一段期間被我妹妹禁止使用 Facebook 和玩手機遊戲，一旦看到，就是全部筆記型電腦和手機都沒收到她的房間內。

### 貳、超完美的筆記

詢問上榜的學長姐以及朋友後，決定購買推薦的高老師教育綜合科目上下冊，每天就是十頁至二十頁扎扎实實的讀，把這一年錯誤的觀念完完全全地搞清楚！如果還是一錯再錯，準備一本筆記本將這些重蹈覆轍的題目抄下來，以及相關的專有名詞和觀念也一並做記錄！

### 參、超嚴格的讀書會

在代理學校，辦公室內剛好有幾位也是代理教師，也都有心想要繼續衝刺，所以，我們就集結起來一起念書和做題目，等於是大家一同參與教甄模擬考，每個禮拜都要來一次「震

撼」！題目會由其他正式老師協助抓考古題，因為大多都是不同科的老師，所以都是以教育科目為主，然後，將成績慘忍的公布在辦公室的大公布欄上，不只是我們自己人看到，連同其他老師和學生都會看到這「戰績」。所以，有時候為了面子問題，就會全力衝刺，想辦法在下一回合爭取亮眼的成績，好一雪前恥！

#### 肆、超合作的團隊默契

有時候，不知道什麼原因，就是會掉入死胡同，怎麼繞都只是原地打轉，於是我就開始扮演學生的角色，拿著課本詢問其他讀書會的夥伴。如果是關於邏輯或是教育統計之類的觀念，就可以請教數學科的老師；假如是關於語文或是教育課程之類的題目，就可以請教國文老師。我們像是天生的夥伴，我的弱勢，剛好是她的強項，她的困擾，剛好我有辦法！即使今天找不到，我們也會大家一起回去找，將資料準備好，隔天帶給夥伴，引領她走出這個胡同！

#### 伍、超競爭的線上測驗

相信這個公職的線上測驗網站——阿摩，大多數的人早已有所耳聞，從前輩的前輩們，就開始將解題經驗和全國的教甄考古題流傳下來，大家的目的就都只有一個，就是可以繼續幫助下一位老師榜上有名！這個網站的測驗方式有很多種，我比較習慣先從循序漸進開始，也是為自己拯救回信心，先從簡單的題目再慢慢進入艱難的題目。然後，在接近考季的時候，開始進入百人挑戰賽，真的是幾乎每天都有上百人在網站上爭個你死我活，為的就是博取名和利！這個網站有點類似線上遊戲，只要你每次測驗的分數有一定水準之上，就可以累積經驗值，經驗值一達到，就可以晉級，甚至還有點數可以拿！而且，還會有曲線圖和戰鬥力分析，可以更清楚自己的弱點在哪裡，就可以馬上做修正，進而突飛猛進！

#### 陸、超有力的後盾

或許，有些人有好的另一伴可以陪伴你，或許，有些人有關心你的家人和朋友可以鼓勵你。請不要把這些陪伴和關心不當一回事。因為有他們的支持，才会有力量可以繼續前進；因為有她們的愛心，才会有發洩的窗口；因為有他們的祈禱，才会有今天的亮麗成績！這強而有力的後盾，真的是不可或缺的，就像人需要水一樣，一旦你的心靈已經乾涸，缺乏動力可以繼續往上成長，只有他們可以像水一樣柔軟，灌溉你的心，讓你可以重新活過來，抓回人生的重要舵手！

#### 柒、超有愛心的夥伴

我們系上的同學真的都不藏私，不管是教案、教具或是試教，只要一句話，大家都是二話不說，能幫的就會幫到底！如果你擔心距離太遠，沒有辦法找到同系的人協助，PTT的實習教師版，都有熱心的同縣市老師願意就近協助你！

## 捌、超快速的生產線

有時候，只有一個人在第二階段的孤軍奮戰時，千萬不要放棄，當然最好是在教甄前就把所有教案和教具都一次完成！但是，有時候就是會某些原因耽擱，那就請讀書會的夥伴或是同事一起幫忙，大家互相協助剪貼或是寫字等等，都會比一個人來的迅速許多！如果，真的對自己的美工沒信心，那就只好請機器代勞了，之前我在網站上就找到一家相當物美價廉的網路影印店，在一個禮拜前將檔案上傳，附註需求之後，再打電話確認，最後把錢匯過去，就可以等老闆寄到你手上了！

## 玖、超不要臉的試教

這幾年陸陸續續會發現，有些縣市會著重在試教這一區塊，多練習是必要的！不要擔心會沒面子，或是沒有裡子，因為只有課程完全走過，你才會知道自己哪裡是不足的。如果在實習期間，校內有除了指導教師以外，願意再給你觀課的老師，請不要浪費這機會，請不要臉的去巴著他，因為只有多看、多聽、多學，慢慢地才會知道要怎麼去抓住評審的心！而且，除了這項不要臉，在練習試教過程中，也要不要臉的去請老師或是同學來幫你看，只有你開口了，別人才會來協助你，更不要把這份人家的心意當作理所當然！最後的不要臉，就是教師要像演員一樣，一上課，就是融入在那個角色當中，台上演的精彩，而台下就會聽的振奮！

過去的種種，已經完全過去了，現在，正是要把握當下，別再擔心那些不必要的問題，因為只有遇到了，才需要去解決，別再庸人自擾！別人的方法不一定就是好的，只有找到最適合自己的那一套拳法，才真的可以帶領你打出一套自己的天下！